
नियंत्रण एवं समन्वय 

 

1. जंतुओ ंमें नियंत्रण एवं समन्वय के निए तंनत्रका तथा हॉमोि नियानवनि की तुििा तथा 

व्यनतरेक (contrast) कीनजये।  

उत्तर ⇒ जतुओ ंमें नियंत्रण एवं समन्वय के निए तंनत्रका तथा हॉमोि नियानवनि तुििा  

तंनत्रका नियानवनि  हॉमोि नियानवनि 

(i) एक एक्सॉि के अंत में नविुत आवेग का 

पररणाम है जो कुछ रसायिो ंका नवमोचि 

कराता है। 

(i) यह रक्त द्वारा भेजा गया रासायनिक संदेश 

है 

(ii) सूचिा अनत तीव्र गनत से आगे बढ़ती है (ii) सूचिा िीरे-िीरे गनत करती है। 

(iii) सूचिा नवनशष्ट एक या अिेक तंत्र 

कोनशकाओ,ं नू्यरॉिो ंआनद को प्राप्त होती है। 

(iii) सूचिा सारे शरीर को रक्त के माध्यम से 

प्राप्त हो जाती है नजसे कोई नवशेष कोनशका 

या तंत्रो ंस्वयं प्राप्त कर िेता है। 

(iv) इसे उत्तर शीघ्र नमि जाता है। (iv) इसे उत्तर प्रायः िीरे-िीरे प्राप्त होता है। 

(v) इसका प्रभाव कम समय तक रहता है।  (v) इसका प्रभाव प्रायः देर तक रहता है। 

2. जंतुओ ंमें रासायनिक समन्वय कैसे होता है ?  

उत्तर⇒ जंतुओ ंमें रासायनिक समन्वय कुछ रासायनिक यौनिक  ंद्वारा ह ता है नजन्हें हॉमोि कहते 

हैं। इिका स्राव शरीर की कुछ नवशेष 

गं्रनथय  ंद्वारा ह ता है नजन्हें अंतःस्रावी गं्रनथयााँ (endocrine glands) कहते हैं। अंतःस्रावी गं्रनथयााँ ि

निकानवहीि ग्रनथयााँ (ductless glands) भी 

कहिाती हैं च ाँनक इिमें िनिकाएाँ  िही ंह ती। िनिकानवहीि ह िे के कारण ये गं्रनथयााँ अपिे स्राव हॉ



मोन्स क  सीिे रक्त पररसंचरण में मुक्त करती हैं। इि गं्रनथय  ंसे स्रानवत हॉमोि पहिे ऊतक द्रव (

tissue fluid) में नवसररत ह  जाता है। 

यहााँ से यह निर रक्त क नशकाओ ं(blood capillaries) में पहाँचता है और इस तरह रक्त पररसंच

रण के द्वारा उि अंि  ंमें पहाँच जाता है जहााँ इिकी जरूरत ह ती है। हॉमोि पे्ररक का कायय करता 

है और जब यह रक्त पररसंचरण द्वारा अपिे िक्ष्य अंि  ंतक पहाँचता है, तब यह उि अंि  ंमें से कु

छ नवशेष पररवतयि  ंक  पे्रररत करता है। हॉमोि-नियंत्रण एवं समन्वय का प्रभाव अपेक्षाकृत िीरे–

िीरे ह ता है, परंतु इससे उत्पन्न प्रभाव देर तक निकता है। इिकी रासायनिक रचिा जनिि ह ती है

। 

3. जब एडीििीि रुनिर में स्त्रानवत होती है तो हमारे शरीर में क्या अिुनिया होती है ?  

उत्तर⇒ एड्र ीििीि रुनिर में स्रानवत ह  जाता है और शरीर के नवनभन्न भाि  ंतक पहाँचा नदया जाता 

है। हृदय सनहत, िक्ष्य अंि  ंतक तथा नवनशष्ट ऊतक  ंपर यह कायय करता है। इस कारणवश हृदय 

की िड़कि बढ़ जाती है, तानक हमारी पेनशय  ंमें अनिक ऑक्सीजि की आप नतय ह  सके। पाचि तं

त्र तथा त्वचा में रुनिर की आप नतय कम ह  जाती है, क् नंक इि अंि  ंकी छ िी िमनिय  ंके आसपा

स की पेनशयााँ नसकुड़ जाती हैं। यह रुनिर की नदशा हमारी 

कंकाि पेनशय  ंकी ओर कर देता है। ड्ायफ्राम तथा पसनिय  ंकी 

पेशी के संकुचि से श्वसि दर भी बढ़ जाती है। ये सभी अिुनियाएाँ  नमिकर जंतु शरीर क  स्थथनत 

से निपििे के निए तैयार करती हैं। ये जंतु हॉमोि अंत:स्रावी गं्रनथय  ंका भाि हैं ज  हमारे शरीर में 

नियंत्रण एवं समन्वय का द सरा मािय है।  

4. साइटोकाइनिि तथा एनबनसनसक एनसड के कायों की नववेचिा करें ।  

उत्तर⇒ साइि काइनिि के प्रमुख कायय हैं 

(i) यह क नशका द्रव के नवभाजि क  प्र न्नत करता है। 

(ii) ये पनिय  ंमें जीणयता क  र कते हैं।  

(iii) ये पौि  ंकी पनिय  ंक  अनिक समय तक हरी तथा ताजी बिाये रखिे में मदद करता है। 

(iv) यह बीज प्रसुस्ि क  खत्म कर बीज अंकुरण क  प्र त्सानहत करता है। एनबनसनसक एनसड् के 

प्रमुख कायय हैं 

(i) यह पौि  ंके ि ि ,ं िि  ंएवं पनिय  ंमें नवििि क  प्र त्सानहत करता है। 

(ii) पनिय  ंका मुरझािा एवं नवििि इसके द्वारा निनत्रत ह ता है।  

(iii) यह कनिय  ंकी वृस्ि और बीज  ंका अंकुरण िही ंह िे देता है। 



(iv) इससे क नशका नवभाजि एवं क नशका दीर्यि द ि  ंही अवरुि ह ता है। 

5. थायरायड गं्रनथ की संरचिा तथा उससे निकििे वािे हामोि के कायों का उले्लख करें । 

उत्तर 

⇒ थायरायड् गं्रनथ श्वास ििी के द ि  ंओर िैनिक्स के िीचे अवस्थथत ह ती है। इस गं्रनथ के द ि  ंनपं

ड् एक संय जी ऊतक के साथ बाँिे रहते हैं, नजसे इथथमस कहते हैं।  

 

नचत्र : थायरायड् गं्रनथ 

थायरायड् गं्रनथ से थाइरास्क्सि िामक हामोि निकिता है। यह हमारे शरीर में काबोहाइड्र ेि, प्र िी

ि एवं वसा के सामान्य उपापचय क  नियंनत्रत करता है। यह शरीर में ग्लाइक निनसस एवं ग्ल क नि

य नजिेनसस की प्रनिया क  बढ़ाता है।  

6. तंनत्रका ऊतक कैसे निया करता है ? 

उत्तर ⇒ 

 

          नचत्र : तंनत्रका क नशका का नचत्र 



न्य रॉि की संरचिा – न्य रॉि में एक तारा आकार क नशकाय ह ता है नजसे साइिॉि कहते हैं। साइ

िॉि के अिेक पतिे तंतुओ ंमें 

से एक ज  सबसे िंबा ह ता है, अक्ष या एक्सॉि (axon) कहिाता है। इसके अन्य शास्खत व छ िे प्र

वियि ड्ेंड्र ाइि्स (dendrites) कहिाते हैं। एक्सॉि अपिे अंनतम छ र पर स्वयं शास्खत ह  जाते हैं 

ज  नक स क्ष्म िााँठ जैसी रचिा में समाि ह ती है, नजसे स त्रयुग्मि 

िााँठे या साइिैनिक िॉब्स (synaptic knobs) कहते हैं। एक्सॉि 

के चार  ंओर शे्वत चबीदार पदाथों का (fatty substances) का आवरण ह ता है नजसे मेडु्िरी या 

मायनिि शीथ कहते हैं। जहााँ मायनिि शीथ (Medullary or 

Mvelin sheath) िही ंह ते, रेिनवयर के ि ड् (nodes of Ranvier) कहिाते हैं। द  ि ड््स के बी

च के भाि क  इंिरि ड् कहते हैं। मायनिि शीथ के ऊपर एक पतिी नझल्ली ह ती है नजसे न्य ररिे

मा (neurilemma) कहते हैं । यह चपिी तथा िंबवत् क नशकाओ ंकी 

बिी ह ती है नजन्हें श्वाि क नशका (Schwann cells) कहते हैं। जब एक्सॉि बहत िंबा ह ता है त  व

ह तंनत्रका तंतु (nerve fibre) कहिाता है।  

7. छुई-मुई पादप की पनत्तयो ंकी गनत, प्रकाश की ओर प्रवाह की गनत से नकस प्रकार नभन्न 

है ?  

उत्तर ⇒ छुई–

मुई पौि  ंपर प्रकाशािुवतयि िनत का प्रभाव पड़ता है। पौिे का प्रर ह बहत िीमी िनत से प्रकाश आ

िे की नदशा में वृस्ि करते हैं िेनकि इसक पि स्पशय की अिनिया के प्रनत बहत अनिक संवेदिशी

ि हैं। स्पशय ह िे की स चिा इसक नवनभन्न भाि  ंक  बहत तेजी से प्राि ह  जाती है। पादप इस स च

िा क  एक क नशका से द सरी क नशका तक संचाररत करिे के निए वैद्युत–

रसायि सािि का उपय ि करते हैं। उसमें स चिाओ ंके सािि के 

निए क ई नवनशष्टीकृत ऊतक िही ंह ते इसनिए वे जि की मात्रा में पररवतयि करके अपिे पि  ंक 

 नसकुड़कर उिका आकार बदि िेते हैं।  

 

नचत्र : छुई–मुई का पौिा 

 



8. छुई – मुई पादप में गनत तथा हमारी टााँग में होिे वािी गनत के तरीके में क्या अंतर है ? 

उत्तर ⇒ छुई–

मुई में जंतु पेशी क नशकाओ ंकी तरह नवनशष्टीकृत प्र िीि त  िही ंह ती िेनकि वे जि की मात्रा में 

पररवतयि करके अपिी 

आकृनत बदि िेती हैं, पररणामस्वरूप ि ििे या नसकड़िे में उिका आकार बदि जाता 

है। अतः पौिा म केवि रासायनिक नियंत्रण ह ता है एवं तंनत्रकीय नियंत्रण नबिकुि भी िही ंपाया 

जाता है। मस्िष्क के अग्रमस्िष्क में साहचयय के के्षत्र पथक ह ते हैं जहा सवदा स चिाओ ंका, अ

न्य ग्राही स चिाओ ंएवं पहिे से 

मस्िष्क में एकत्र स चिाओ ंका अथ ििाया जाता है। निर निणयय कर अिनिया तथा सचिाएाँ  पे्रर

क के्षत्र तक ऐस्िक पेशी की िनत क  नियंनत्रत करती हैं जैसे—हमारी िााँि की पेनशयााँ।  

9. दो तंनत्रका कोनशकाओ ं(न्यरॉि) के मध्य अंतग्ररथि (नसिेप्स) में क्या होता है ? 

उत्तर 

⇒ हमारे पयायवरण से सभी सचिाओ ंका पता कछ तंनत्रका क नशकाओ ंके नवनशष्टीकृत नसर  ंद्वारा 

ििाया जाता है। यह स चिा एक तंनत्रका क नशका के दु्रमाकृनतक नसरे द्वारा उपानजयत की जाती है 

और एक रासायनिक निया द्वारा यह एक नवद्युत आवेि पैदा करती है। यह आवेि 

द्रनमका से क नशकाकाय तथा वहााँ से तनत्रकाक्ष (एक्सॉि) में ह ता हआ एक्सॉि के अंत में नवद्युत 

आवेि कुछ रसायि  ंका नवम चि कराता है। यह रसायि ररक्त थथाि या नसिेप्स (नसिेनिक दरार) 

क  पार करते हैं और अििी तंनत्रका क नशका की द्रनमका में इसी तरह का नवद्युत आवेि प्रारंभ 

करते हैं। इसी तरह का एक अंतग्रयथि (नसिेप्स) अंततः ऐसे 

आवेि  ंक  तंनत्रका क नशका से अन्य क नशकाओ,ं जैसे नक पेशी क नशकाओ ंया गं्रनथ तक िे जाता

 है एवं यह. शरीर में तंनत्रका आवेि की मात्रा की सामान्य य जिा है।  

 

नचत्र : तंनत्रका पेशीय संनि 

10. हमारे शरीर. में ग्राही का क्या कायर है? ऐसी स्थथनत पर नवचार कीनजए जहााँ ग्राही उनचत 

प्रकार से कायर िही ंकर रहा हो, वहााँ क्या समस्याएाँ  उत्पन्न हो सकती हैं ? 

उत्तर ⇒ हमारे शरीर में त्वचा, पेनशय  ंतथा अन्य अंि  ं

क  ग्राही अंि कहते हैं। इसका मुख्य कायय नवनभन्न प्रकार के उद्दीपि  ंक  ग्रहण करिा है। ये उद्दीप



ि संवेदिा मािय से ह ते 

हए तंनत्रका कें द्र के पास पहाँचता है, जहााँ पे्ररक मािय एवं अनभवाही अंि से ह ते हए अिुनिया प्रद

नशयत करता है। 

  

यनद ग्राही अंि ठीक से काम िही ंकरता है, त  उद्दीपि के प्रनत नकसी भी प्रकार की अिुनिया िही ं

 ह ती है। 

11. नकसी सहारे के चारो ंओर एक प्रताि की वृस्ि में ऑस्क्सि नकस प्रकार सहायक है ? 

उत्तर 

⇒ मिर के पौिे की तरह कुछ पादप या बाड़ पर प्रताि की सहायता से ऊपर चढ़ते हैं। परंतु यह 

प्रताि स्पशय के निए संवेदिशीि हैं। स यय 

का प्रकाश प्रताि के नजस ओर पड़ता है; ऑस्क्सि उसकी नवपरीत नदशा में चिा जाता है। 

ऑस्क्सि क नशकाओ ंकी वृस्ि क  पे्रररत करता है। इसी कारणवश प्रताि वृस्ि करता हआ मुड़ 

जाता है। इस प्रकार प्रताि सहारे क  चार  ंओर जकड़ िेता है। 

  

नचत्र : मिर के पौिा में वृस्ि  

12. एक पादप हॉमोि का उदाहरण दीनजए जो वृस्ि को बढ़ाता है।  

उत्तर ⇒ पौि  ंकी जैनवक नियाओ ंके बीच समन्वय थथानपत करिे 

वािे रासायनिक पदाथय क  पादप हॉमोि या िाइि हॉमोि कहते हैं। इन्ही ंमें से एक महत्त्वप णय पा



दप हॉमोि है—ऑस्िि (Auxin)। ऑस्िि पौि  ंके िंभ शीषय (stem tip) पर मुख्यतः 

संशे्लनषत ह िे वािे ये काबयनिक यौनिक क नशका–नवभाजि (cell division) एवं क नशका–

दीर्यि (cell elongation) में सहायता करते हैं। जब पौि  ंपर प्रकाश पड़ता है त  ऑस्िि प्रर ह 

के छायावािे भाि की ओर नवसररत ह  जाता है।  क नशका–दीर्यि द्वारा यह ऑस्िि तिे की 

वृस्ि में सहायक ह ते हैं। यनद िंभ का शीषय काि नदया जाए त  पौिे की िंबाई में वृस्ि 

रुक जाती है व पाश्वयशाखाएाँ  निकििे ििती हैं। यह अनिकतर बीजरनहत िि  ंके उत्पादि में सहा

यक ह ते हैं। 

13. मािव शरीर का रेखानचत्र बिाकर अंत: स्रावी गं्रनथयो ंको दशारइये।  

उत्तर ⇒ 

 

 नचत्र: मािव की अंत: स्रावी गं्रनथयााँ (a) िर, (b) मादा  

14. एडर ीिि काटेक्स और एडर ीिि मेडुिा में अंतर स्पष्ट करें । 

उत्तर ⇒ एड्र ीिि कािेक्स और एड्र ीिि मेडु्िा में निम्ननिस्खत अंतर हैं।  

एडर ीिि काटेक्स एडर ीिि मेडुिा 

1. ये हले्क पीिे या गुिाबी रंग के होते हैं 1. ये गहरे भूरे रंग के होते हैं। 

2. ये एडर ीिि गं्रनथ के बाह्य भाग होते हैं। 2. ये एडर ीिि के आन्तररक केन्द्रीय भाग हैं। 

3. ये तंतु पट से ढकी रहती है। 3. ये भी तंतु पट से ढके होते हैं 



4. ये मीसोडमर से उत्पन्न होते हैं। 4. ये एन्डोडमर से उत्पन्न होते हैं। 

5. खनिज कोनटरकाइड, गू्लको कोनटरकोइड 

और कोनटरकोइड आनद स्रानवत होते हैं। 

5. एडर ीिनिि तथा िॉि-एडर ीिनिि आनद 

हामोन्स स्रानवत होते हैं। 

  

15. अतःस्रावी और बनहःस्रावी गं्रनथयो ंमें अंतर निखें। 

उत्तर ⇒ (i) अंतः स्रावी और बनहः स्रावी गं्रनथयााँ।  

अंतःस्रावी गं्रनथयााँ  बनहःस्रावी गं्रनथयााँ 

1. ये िनिका नवहीि होती हैं। 1. इिकी अपिी िनिकाएाँ  होती हैं। 

2. इिका स्राव रक्त द्वारा संकेनतत अंग तक 

पहाँचाया जाता है। 

2. ये अपिे स्राव शरीर के भीतरी भागो ंमें 

पहाँचाती हैं। 

3. ये नवशेष अंगो ंकी उनचत वृस्ि, और कायों 

के निए उत्तरदायी होती है। 

3. ये भोजि और बाह्य पदाथों पर कायर करिे 

में निपुणता रखती है। 
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